A modo de respuesta y repaso vamos a ver un par de ejemplos de tratamiento de errores, para clarificar cdmo sumar los
errores de diferentes tipos y fuentes.
Tengamos presentes estas diapositivas:

- Error de apreciacién A, T T w T i T T T - Error Sistematico
Resolucién del instrumento I = Ej error instrumental de calibracion, metodoldgico, etc
Presicion - Suele aportar en un mismo sentido

—»ErrordeexuctitudAex 12 3 4 5 % /75899100 111
Calibracion del instrumento 1203, M =5 86 (7 58 4914011
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- Error de interaccion A;, 12 3 475 6 7 8 9 10 11 - Error Estadistico
Método de medicion - Producto del azar
SESerincan e = - Intrinseco (naturaleza) 7 A4
- Error de definicion A, T L - Desconocimiento ‘1'0 .
Naturaleza del objeto i ! LY o
) -

La primera diapositiva habla de los tipos de error segtin su FUENTE DE PROCEDENCIA. La segunda clasifica los
errores seglin su FORMA. Cualquiera de las fuentes puede tener cualquiera de las formas. De las formas podemos decir
que: El error sistematico no puede ser reducido con tratamiento de datos, tiene que cambiarse algo del instrumento o
método de medicion. El error estadistico puede reducirse midiendo muchas veces, como vimos en las guias. Vamos a
dejar sin clasificar aquellos errores que no surgen de una “falla” al medir sino de los limites de capacidad de medir.

Veamos 3 ejemplos de medicién:

A) Medimos el periodo de un péndulo. Para ello usamos un cronémetro que mide en centésimas de segundo, que
iniciamos a mano y detenemos a mano cuando la masa pasa por el mimos punto en la misma direcci6n.

B) Medimos la temperatura ambiente de la ciudad. Usamos un termémetro electrénico con décimas de grado de
resolucion. Como notamos que no siempre nos da el mismo valor, medimos a lo largo de una hora un valor por minuto.
Notamos que las variaciones aparecen por que a veces se cruza una nube, por el viento, etc. La hoja de datos del
termémetro aclara que puede tener un error de calibracién del +0.2 °C.

C) Medimos la intensidad de luz que llega de la Luna con un sensor de luz. El sensor de luz tiene muchisima
sensibilidad y nos proporciona valores de milésimas de lumen (Im) midiendo algo que sabemos que esta cerca de 1 Im .
Sin embargo, por un ruido eléctrico intrinseco del instrumento, arroja valores con una dispersién bastante ancha (que
podemos medir). Ademas, notamos que las luces de la ciudad nos suman una cantidad de luz indeseada en la medici6n.



Fuente de Error:

Apreciacion

Exactitud

Interaccion

Definicion

Descripcion El intervalo de valores | Cuan exacta es la Como interactia el instrumento o el ser Cuan bien definida esta la
debajo del cual el comparacion con el | humano con el objeto o propiedad a medir propiedad a medir
instrumento no puede | patron de unidad de
medir por su medida. Viene de la
resolucién / Calibracién
graduacion metrolégica del
instrumento
Caso A Resolucién del Ningtin elemento Tenemos el error de la persona para definir el | Estamos siguiendo un modelo
cronémetro. Esté claro | esta perfectamente | punto de inicio y el punto final del intervalo de |ideal en el que no deberia
que es 0,005s o 5ms | calibrado. Pero si tiempo. AL hacer un muestro vemos que la cambiar el periodo si no
(medio intervalo no tenemos razones | distribucién de valores tiene forma de campana | cambiamos el largo. En base a
incerteza del para sospechar de gausiana. Tomamos como ERROR HUMANO | ese modelo y nuestro disefio
instrumento) que esté mal la desviacion estandar... pero NO USAMOS experimental asumimos que este
calibrado, podemos | EL ERROR HUMANO. Hacemos un error es despreciable. 0 s
despreciar el valor. | TRATAMIENTO ESTADISTICO. Entonces
0s medimos muchas veces, REPORTAMOS EL
VALORE DE LA MEDIA y asignamos como
error de la medicién el ERROR ESTANDAR.
Caso B El termémetro permite | De la hoja de datos, | No hay razones para pensar que la operacién de | La temperatura de la ciudad no es
medir de a 0,1 °C. asignamos un instrumento esté cambiando los valores que UN ntimero fijo. No esta
Fijamos el error en ERROR medimos perfectamente definida ni en
0,05 °C SISTEMATICO de tiempo ni en espacio. Pero
0,2 °C debemos obtener UN valor para
reportarle al servicio
meteorolégico. Medimos 60
veces. Notamos que la
distribucion de valores sigue una
forma de campana. Decidimos
hacer UN TRATAMIENTO
ESTADISTICO. Calculamos la
media y reportamos el ERROR
ESTANDAR **
Caso C De la resolucién del Asumimos error de | Al operar el instrumento tenemos DOS fuentes | Asumimos que la luminosidad de

instrumento, tenemos
0,0005 Im de error

calibracién
despreciable.
0lm

de error.

UNO es el problema eléctrico. Probamos el
instrumento en la obscuridad absoluta, vemos
la distribucién de valores y notamos que es
gausiana. Decidimos hacer un
TRATAMIENTO ESTADISTICO de este error
y reportamos el ERROR ESTANDAR.

DOS es la luz ambiente. Notamos que varia
debido a que personas de diferentes
viviendas/dptos prenden y apagan sus luces.
Por eso, NO PODEMOS SIMPLEMENTE
MEDIRLA'Y RESTARLA. Decidimos medirla
por un tiempo para ver por que valores ronda.
Luego, ASIGNAMOS ESOS VALORES
COMO UN ERROR SISTEMATICO DE LA
MEDICION.

la Luna no cambi6 en el tiempo
de medicién, y este error es
despreciable.
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** Vale aclarar. En un experimento real se deben tener muchos més cuidados que sélo ver la forma de campana de la distribucién para poder afirmar
que mediste siempre la misma temperatura. No nos meteremos con eso AHORA.

Finalmente, sumamos los errores para cada medicion

AA = Aapreciacién + Aexactitad + ( Ainteraccion: ¢/VN ) + Adefinicién

AB = Aapreciacién + Aexactitud + Ainteraeceién + ( Adefinicion: ¢/VN )

AC = Aapreciacion + Aexactitad + ( Ainteraccion UNO: ¢/VN ) + ( Ainteraccion DOS: ValorFijo ) + Adefinicién




